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Comunicato stampa

Nasce Spazio WAW per Women A(r)t Work
Un nuovo spazio per nuove creatività al femminile al Quartiere Navile
Inaugurazione sabato 23 ottobre ore 16
[bookmark: _Hlk85463641]Bologna, via della Beverara 125/h 


[bookmark: _Hlk85452497]A nuove creatività multiculturali al femminile è dedicato lo Spazio WAW che inaugura sabato 23 ottobre, alle ore 16, nel Quartiere Navile di Bologna (via della Beverara 125/h). Uno showroom in cui saranno esposti e venduti prodotti realizzati dalle allieve artigiane di Women A(r)t Work - artigianato al femminile, progetto a cura dell’Associazione Terra Verde O.N.L.U.S. finanziato dalla Fondazione del Monte di Bologna e Ravenna come vincitore della seconda edizione del bando La cultura come strumento di integrazione: la parola alle donne e sostenuto anche dal Quartiere Navile. 
Women A(r)T Work è un percorso formativo mirato al all’integrazione nel mondo del lavoro e nella comunità di donne di origine straniera con fragilità economiche e sociali. L’obiettivo è quello di far nascere un’impresa artigianale al femminile in cui le donne realizzeranno e promuoveranno linee di manufatti sostenibili di qualità. 
L’artigianato, pratica socialmente riconosciuta in tutte le culture, si è rivelato strumento particolarmente adeguato al fine di far collaborare donne di nazionalità diversa nel rispetto delle abilità e dei tempi di apprendimento di ciascuna. Si è lavorato con la tecnica origami applicata alla ceramica: ogni piatto, tazza, tazzina passa tra le mani di ciascuna allieva che si occupa, a seconda delle proprie capacità, di una delle diverse fasi di lavorazione del manufatto. Ogni prodotto, seppure realizzato con la medesima tecnica, è unico e speciale perché frutto non di una macchina ma delle tante mani che lo hanno modellato. 

Nella prima fase del progetto, le allieve hanno appreso le tecniche di lavorazione durante il corso base di ceramica e di stampa manuale; successivamente, hanno creato i prototipi delle linee artigianali con la supervisione di esperti artigiani; infine, nella fase di simulazione d’impresa, hanno iniziato la produzione dei manufatti. Nel frattempo non sono mancate lezioni di marketing e comunicazione per promuovere l’attività.

«Accanto alla formazione tecnica» dichiara Erika Luciani presidente dell’Associazione Terra Verde «le donne hanno avuto un costante tutoraggio - individuale, di gruppo e di codocenza educativa - con l’obiettivo di supportarle a diversi livelli: per migliorare gli apprendimenti tecnici, implementare le competenze trasversali o per affrontare le problematiche personali di ciascuna allieva».

L’esigenza di creare il progetto Women A(r)t Work, nasce dall’analisi realizzata sul campo dall’Associazione durante esperienze sperimentali con piccoli gruppi di donne, dalle quali sono emersi sia fattori di fragilità, come una certa resistenza culturale al cambiamento, oppure difficoltà genitoriali ed economiche, ma anche risorse su cui puntare, tra cui una forte propensione al lavoro manuale e artigianale. 
«L’integrazione femminile è tra gli obiettivi prioritari della Fondazione del Monte di Bologna e Ravenna - afferma la presidente Giusella Finocchiaro. Sono numerosi i percorsi che definiscono quella che chiamiamo “linea rosa”, promossi ad hoc in partenariato con le istituzioni pubbliche e con il terzo settore, per valorizzare le competenze e la creatività femminile, puntando alla rimotivazione, formazione e inserimento lavorativo, specialmente delle donne in situazione di difficoltà».

SPAZIO WAW è nato dunque per realizzare, conservare e mostrare le linee artigianali create e offrire alle persone un ambiente accogliente, promotore di crescita e partecipazione, un luogo interattivo e coinvolgente che, attraverso eventi, proiezioni, workshop, seminari a tema, abbia finalità di socializzazione e sensibilizzazione, diventando un punto di riferimento per la comunità e per le donne in condizioni di disagio.

L’inaugurazione sarà una giornata di festa e convivialità, con momenti teatrali che coinvolgeranno grandi e piccini, in cui i manufatti, accompagnati da video e immagini, diventeranno veri e propri oggetti di scena. 

L’evento è ad accesso libero. 
Informazioni in dettaglio sui social e sul sito www.associazioneterraverde.it
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